

Pályázati hirdetés.

Debreczen szab. kir. város szeptember 15-én...

Grf Degenfeld József.

Advertisement for machinery and tools, including 'Kétféle vasöntő és gépgyar' and 'BUDAPESTEN'.

Advertisement for 'TARZAJA' featuring various services and products.

Előfizetési árak: helyben, vagy postán küldve: Egész évre...

Előfizethető helyben: Telegr. K. Lajos könyvtárában...

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGTELENSÉGI PART KÖZLÖNYE. MEGJELEN NAPONKINT PÉNTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELÉVEL.

Hirdetési díj: Ngy hasábol petít sorát 5 kr. Nagyobb terjedelmű s többzetű hirdetések alk...

Kossuth irataiból.

A sajtó alatt levő negyedik kötet bevezetése. Időszerűnek találjuk Kossuth Lajos iratainak az Ath...

Ez örök törvényre a nemzetek életében a történelem tanulmányozása vet világot. Az emberi dolgok természete hozza magával...

Hanem a történelem folyamán az azon természete, melyre e néhány vonással reámutattam, az önértékből ki nem vetkőzött...

A „DEBRECZEN” TARZAJA.

RÁKÓCZI HAMVAI. Kiellen e korszak, kiellen e század; Nincs már lelkesült, erő, akarat...

litem) apály fordul elő a történelem folyamának hőmpolygésében; megfogytokzik az önbizalom...

Olaszország új születésének történelme kitünőleg bátorító példát nyújt minden nemzetnek...

Olaszország volt a ter, melyen az 1849-iki magyar emigráció, mint szervezett testület kivívta magának azt a tekintélyt...

Az ablakból.

Milyen jó az, hogy a mi ablakaink utcára nyílnak. Ha már meguntam az olvasást, a kézimunkát...

Európa történelmében nem szerepelhet, nem szerepel. Hanem a multaknak vannak emlékei...

Magyarország állami önállóságának biztosítása volt a döntő tekintet, mely az 1848-49-iki korszakban az osztályérdekeket háttérbe szorította...

Sok megváltozott azóta Magyarországon. Igen sok. Meg a nemzet jellege is. Pusztulást vitt végbe erkölcslein a megérthetés...

desen, de mikor az idők járásának változata viharos szelet vet (a mint vetni is fog elkerülhetlenül) esendes hőmpolygésének utjába...

A „nemzeti” szabadságnak nélkülözhetlen feltétele a „függetlenség”. Függelenség nélkül, saját sorsának ura nemzet nem lehet. Ez mindenütt a világban, minden körülmények közt oly sarkigasság, amely épp úgy nem szorul bizonyításra...

Ujlaki Szeréna.

Ni, ott jön az a péklegény, a ki nekünk minden reggel friss kiflit hoz. A mint látom, most pereczet árulgat. »Friss perecz, friss perecz!»... Hat hetes, hat hetes!...

tet. A történelmileg kifejtett kollektív önczéli-asság érzete adja meg a népnek a nemzeti jellegzetességet, a kollektív önczéli-asság érzetéből a nemzeti létjellegéből vetkőztettek ki. A kollektív önczéli-asság érzete pedig kollektív függetlenséget feltételez. A mely ország idegen hatalomtól függ. — annak lakosságát nem lelkesíti egy közös ideál kultusza; csoportokra oszlik, melyeket partikuláris érdekek külön-külön irányba tuzszoznak.

Az oláhok jelleme. Kekaumenos bizánczi író, kinem művét mintegy tíz éve fejezték fel, a következő épületes sorokat írja az oláhok jellemzésére: »Tudjátok meg tölem ti és a tieitek, hogy az oláhok nemzetege a legromlottabb és a leghütelenebb, sem az isten iránt nem hűséges, sem pedig a császár vagy barátja iránt, hanem igyekszik mindeniket megsalni. Nagy hazugok és híres tolvajok; keszkek barátjaiknak a legrettenetesebb esküt fogadni, hogy aztán könnyűszerrel megszegjék, magukat kegyeres pajtasukkal s komájukkal téven; nagy mesterek abban, hogy miként szedik rá azokat, kik nekik ostobán hisznek. Soha senki iránt sem voltak hűségesek, meg a régi római császárok iránt sem. Trajan ezert őket megtámadta, legyőzte és mindnyájukat rabba tette, megölve királyukat Decebal, kinek fejét Róma város közepén egy dárda alá szurva kitűztette. Ők az ugynevezett dakok és bessék. Eleinte a Duna és a Száva között laktak, hol ma a szerbek laktak, nagyon nehezen megközelíthető helyeken s erre támaszkodva, mi alatt hűséget és meghódolást színelének, erődtitett helyeikből betörték és pusztították a rómaiak tartományát elannyira, hogy ezek vegre elvesztették türelmüket s mint már mondtuk, leigázták. Akkor ezek onnan elszaladtak s elszéledtek Epirusban és Macedoniában, de a legtöbbben Görögországban telepedtek le. Kekaumenos, a ki hadvezér volt s a ki nagyon jól ismerte a Balkán viszonyait, 1070-ben nem tudott tehát meg semmit az erdélyi oláhokról. Nem, mert akkor még ott oláhok nem voltak. Román atyáinknál nagyon sokat hánytorgatják a honfoglaló magyarok barbárságát, de úgy látszik, Kekaumenos e jellemzést sohasem vettek meg össze azzal a jellemzéssel, a mit a bizánczi írók adtak a magyarokról. Ha tettek volna, bizonyára szerényebbek lennének.

BELFÖLD.

Magyarellenes tótok. Liptó-Szent-Miklóson az ág. ev. gyüleken a tótok minden jelentést tóttól olvastak fel. Eleinte magyarul kezdtek felolvasni, de azt lezúgták, a tisztviselők választásánál a magyarokat kibukattak. A gyüleken az esküt tóttól mondták. Magyarul csupán a jegyzők esküdtek. Az ottani magyarok nagyon megborítottak a magyarellenes tüntetésen és odahagyták a gyűlést.

A szabadságharc-szobor ügye másfél hónapi lassabb menet után ismét gyorsabb lépésekkel halad előre. A múlt hónap eleje óta csak azt újabb gyűlésre való előkészületek folytak. A bizottság legközelebb ismét kibocsátja a gyűjtőlevelet. A jövő hó első napjaiban Gerlóczy Károly alpolgármester, a szabadságharc-szobor bizottság elnöke, összehívja a magyar szobrászokat és jelesebb építésszereket a veget, hogy a szobor helyére nevezzen tanácskozzék. Ugyanekkor ül össze először a restaurált száztáru szabadságharc-szobor bizottság is.

KÜLFÖLD.

A szerb király utazása. Sándor szerb király az egész országot beutazta miniszterei kíséretében. Szeptember 2-án megy Aranyelovac furdóba, az Obrenovicsok családi fészekébe.

A forradalom amazonja. Egy porto allegró újság a következő epizódot beszéli el a még be sem fejeződött rio-grandei polgárháborúnak: öv. Matos Gabriella harminczéves, kékszemű, szőke hajú szépség. A polgárháború kitörésekor összes marháit Uruguayba vitte s Joca tábornoknak rendelkezésre bocsájta. Tizenhét emberének egy évre kifizette a díjat s Joca csapatához küldte őket. Folyton Joca oldalán volt, női ruhában részt vevő minden csatában. — A harcban mint a tábornok szárnysegéde vesz részt. Harcz után kórházakat látogat, bekötözi a sebesülteket sebeit. Életmódja egyszerű: kevés étel, kevés alvás. Széles pántot hord mellén, ezzel a felirattal: »Ejen a szabadság! Eljen Rio Grande de Sul!« A szoldosokkal való érintkezésében hallgatag, bizonyos méltóság-tudattal beszél velük, keserű vagy barátságatlan szavakra sohasem nyílnak meg ajkai. Az ilyen nők jelenléte — írja egy emlitett lap — adja meg a forradalom fanatikus jellegét.

A trachoma.

Debreczen, aug. 26.

Járványos idöket élünk. Az ázsiai kolera néhány halálessel felkötötte lethargiájából a télen közegeket; de ily állattomos sunyi ellenség, mint a trachoma arra, természeténél fogva, noha ezerszerre nagyobb veszedelmel fenyeget, nem képes. —

A kolera elleni védekezésben örvendetes

és általánosan elismert erélyt és buzgalmat fejtenek ki a legnagyobból a legkisebbig, minek nagy horderejét szakfériak már most képesek is méltányolni, de méltányolni fogja a nagy közönség és művelt nyugat is, ha mint tavaly Berlin, mi is elmondhatjuk, hogy bár többször próbált felülkerekedni a járvány, erély és kitartással bár nagy áldozatok árán mindannyiszor elfojtottuk. —

A nagy veszedelemben nem szabad azonban elhanyagolunk sokszorta v. veszedelmesebb ellenségünket, a trachomat.

A trachoma nevet legelőször 1740 Maistre Jean használta oly szemgyuladások elnevezésére, melyeknél a köthártyán egyetlenlensegek láthatók. Ily tömegesebb szemajok léptek fel a napoleoni hadaknál.

Egyiptomban innen neveztek el ophthalmia militaris-egyipticának és csak jóval később, midőn a hadak után 1800 ban Livornóban, 1804 Paduában, 1805 Ausztriában, 1806 Parmában, 1807 Milanóban, 1808 Flor-nceben, 1809 Magyarországon is elterjedt és nagy viták után ragályos voltát elismerték, neveztek el infectiosa-granulósának.

Hogy már az idöben is több tekintély mint szakértelemmel igazgatták a világot, szomorú bizonyossága a brüsseli kongresszus. Midőn már Belgiában is annyira terjedt a trachoma, hogy katonák és polgárságra egyaránt kezdett veszélyessé válni, magas állásuak és szakfériak kongresszusra gyűltek Brüsszelbe. Itt hiába vitatták a szakfériak a trachoma ragályos voltát, a magas állásuak ellenere, miszerint a trachomat a katonák fehér kabátjáról és gombjairól visszatükröződök sok fény-sugár és a szük katonák gallér okoznak, győzött és a ragály terjedt magas protectorai védelme alatt.

Ma már a harcra a contagionisták és anticontagionisták közt rég eldőlt.

Általános meggyőződésé vált, miszerint a trachoma ragályos szemgyuladás. Tudjuk hogy vírus (fertözö anyaga) ugyanaz, mely a hügycső folyást (Blenorrh) okozza és első kiindulása mindenkor egy ily hügycső takarra vezethető vissza.

Tudjuk, hogy a fertözés mint itt egy a trachománál is csak a valadéknak a szembe jutása által jön létre, semmi más uton, levegő, víz, etél nem fejleszt ki. Tudjuk, hogy a trachomas beteg addig fertözhet csak, míg szembe valadékokat productál és annál hevesebben, mennél inkább közeledik valadéka a gennyes állományhoz.

Visszatérve tudjuk, hogy közvetlen érintkezés a szemmel, tehát szemből-szembe, szemből kézre, ruhára stb. és innen ismét szembe terjeszti a bajt.

Tudjuk, hogy a víz maga elegendő a fertözö anyag ártalmatlanná tételére.

Ezeket tudva mindenki méltán csodálhatja, hogy mégis ennyire el tudott a baj terjedni.

Ennek okát könnyen megtalálhatjuk abban a körülményben, hogy minden fent emlitett nemi baj kiindulását képezheti egy nagy járványnak.

Mivel pedig ama nemi bajok korunkban aránytalanul jobban elszaporodtak, mintsem népünk intelligenciája és köztisztaság érzete növekedett volna: a fertözés veszedelme sokszorozódván, a trachoma elterjedése közel levök.

Hozzá véve, hogy a magas állásuak sem tartották lépést szakértelemben, a kor igényeivel, de még jóakaratan sem, hogy tért engedtek volna cselekvésre azoknak, kiket illet, kiknek hivataluk.

Igy jött aztán, hogy mi itt ma nyakig vagyunk a bajban és borzalommal tekintünk a jövőbe, ha kellően tudjuk mérlegelni e járvány iszonyu voltát.

Itt azon pontra jutottam, hogy egy kis kepet nyújtsam a járvány jelenlegi állása esetleges következményeinek.

En aki 7 éve itt mint szemorvos működöm, legalább 200 trachoma beteget ismerek. Feltételezem, hogy spec. collegam meg több esetet tud, — mert kiterjedőbb praxissal is bír.

Többi nem specialista collegáimnál is szörvényosan megfordulnak trachoma esetek. Összevéve, csak 4—500 ra téve a trachoma betegek jelenlegi számát, ha csak minden tízediknek sikerül naponta egyet inficiálni, az évente ezekre menök szomorú eredményt ad.

Tényleg annyira vagyunk, hogy ma már nincsen nagyobb műhely, gyártelep, iskola, — vagy intézet, a hol e szörnyü baj be nem fészkelte volna magát. Igostova oda jutunk aztán, hogy védekezni sem fogunk tudni, ha így haladunk.

S ily veszedelemmel szemben a nagy közönségnek követelni kell, hogy évek mulasztása pótoltsanak. Recriminálni nincs idönk, a veszély körülményre égett. Haladéktalanul cselekedni kell, erélyvel és önzetlenné a legnagyobb anyagi áldozatokat sem kimélve.

Mi sem lehet drága, midőn egy egész nemzetek jölete és boldogsága forog kockán, nemert kolerában elveszttem egy családtagot korántsem oly iszonyu, mint látni, hogy lesz élőhalottá, vakká trachoma által.

Ismételten, leírom és különösen a hétéfő összeülök egészségügyi tanácsnak figyelmébe ajánlom, hogy ha tüzzel vassal, a legnagyobb áldozatokkal nem sietünk évek mulasz-

tását pótolni, nagyon sivárnak látom Debreczennek mileniumi képet.

Indítványozom tehát:

Az egészségügyi tanács a trachoma gyógykezelését és az ellene való védekezést bizza szakorvosokra.

Bocsássá ezek rendelkezésére a régi, most üresen álló kórházat, a hol a betegeket, míg fertözni képesek, gyógykezeljék.

A szakorvosoknak lesz majd teendője nyomtatott körözvényben szólítani fel a nagyközönséget, hogy legkisebb szemajokat is vizsgáltsanak meg és ha ennek elég fogantatja nem lenne, nekik kell az illetőket kikeresni.

Látni kell tisztán és pontosan, mennyire terjedt el eddig is a baj és hol, miben rejlik a hiba.

Az illető szakorvosoknak a hírlapokkal váltalva kell törekedni mentül nagyobb körben oktatni, tanítani e baj eredetét, veszélyes voltát és igazán nevétségesen könnyü övrendszabályait.

Szakorvosok kellene okvetlen, mert első és legfőbb kelléke a sikeres ellentállásnak a baj fölismerése, a mint hogy eddigi elterjedése is az illető orvosok szakismeret hiányából és nem hanyagságból, avagy könnyelmü vizsgálataik folytán volt lehetséges.

Ne bízunk volna amugy is tulterhelt kerületi, városi, törvényeszeki, börtön stb. orvosokra az iskolák, intézetek, gyárak stb. idökinti vizsgálatát, vagy vontak volna az ily bizottságba mindannyiszor egy-egy szakorvost, a baj nem következhetett volna be.

Recriminálni nem akarok; de egy körülményre akarom az egészségügyi tanács figyelmét mégis felhívni. Ez az erdekek összeközése, ha egy emberben több hivatal öszpontosul, a börtön orvos hogy jelentesen a főorvosnak, a ker. orvosnak az iskolákat vizsgáló orvos, mikor azok egy személyben vannak öszpontosulva.

Azon reményben, hogy a kolera mellett juttatnak majd a trachomák is az egészségügyi tanácsban egy kis figyelmet, a felsorolt tapasztalatokon okulva, tudni fogjuk, mit, hol és miként kelljen cselekedni.

Dr. Burger Péter.

Ujdonságok.

*** Magyar nyelvű átirat.** Dr. Bakonyi Samu v. bizottsági tag tudvaleg az aradi katonai műszaki igazgatóság egy német nyelvű megkeresése ügyében meginterpellálta a polgármester urat, aki azt válaszolta a közgyűlés helyeslése mellett, hogy a tanács ezt az átiratot még érdemlegesen nem tárgyalta, de ha tárgyalja, ösmerni fogja hazafias köleltséget. A tanács a német nyelvű megkeresést, melyet a most épülő gyalogsági laktnya furdó berendezése tárgyában küldött a genie-directió, csakugyan v. szakülődte, azzal a megjegyzéssel, hogy miután ez nem tekinthető a katonai hatóság által kezdeményezett ügynek, sziveskedjék magyarul írni az erre vonatkozó levelet. A műszaki igazgatóság nem akadékoskodott s tegnap megérkezett Aradról a jó magyarsággal fogalmazott megkeresés, minden a visszaküldésre vonatkozó reflexió nélkül.

*** Lajos napja.** A debreczeni első asztaltársaság által csütörtökön este, Huszar Mihály vendégülében rendezett a j o s e s t é l y fenyenes sikerült 100 teritknel több volt elfoglalva, daczara annak, hogy a rendezőség az estei órákban érkezö vendégeket, — tekintettel az udvari helyiség kicsinyiségére — kénytelen volt visszautasítani. Vacsora alatt Zsiga Józsi zenekara a legválogatottabb magyar darabokat játszotta. A második tányér váltásnál B o r o s s Lajos, mint az asztaltársaság elnöke, poharat emelt a nagy számú öztörte; lekes szavakkal festette az ünnepeltnek soha el nem évülhető érdemeit, a jelen voltak lekes eljenzése közt; majd V e t e s s y Béla, alelnök állott fel s poharát a jelen voltak elnöke Boross Lajosért üritette; ezután M a n d o k y Béla, Szilágyi Balint, Sz o m b a t h y Janos mondtak leköb fakedt felköszöntöket hazánk nagy fiára, míg vegre Szilágyi Balint felszólalására a megjeleniek által, Mandoky Béla, Boross Lajos, Szombathy Janos és Szilágyi Balint megbizattak egy üdvözölő levél szerkesztésére és Turinba küldésével. — Rendkívüli hatást keltett, midőn az egész asztaltársaság felállott s levett kalappal énekelte el a »Szózatot. A lelkesedés oly magas f o k r a h a g o t t a későbbi órákban, hogy többen t a n c z r a keltek a jelen volt hölgyekkel. Szóval elmondhatjuk, hogy ily nepes es lelkesült Lajos napja meg ritkán volt Debreczenben és valóban dicsegetet érdemel azon szerény kis asztaltársaság az eszme megvalósításra. Vajha példát vennének erről többi egyietek is és alkalomadtával közreműködének a hazafias lelkesedés és szabad eszmeik ilyenmü terjesztésében!

*** Isteniszteletek.** Holnap vasárnap a következők fognak isteniszteleteket tartani: a nagy templomban Tóth István s. lelkész, a kis templomban Csapó Péter s. lelkész, a Kossuth utcai új templomban Dicsöfi József lelkész, az ipotályi templomban K. Tóth Sámuel hittanhallgató. Az ágost. hitv. evang. imaházban Materny Imre segédlelkész tart egyházi beszédet. — Isteni tiszteltet kezdete 10 órákor.

*** Protestáns növelö-intézet Nagyváradon.** A tisztántuli ev. ref. egyházkerület a bihari, érmelléki és nagyszabolta egyházmegegyek támogatásával Nagyváradon internatussal egybekötött felsőbb leánynevelöintézetet állit fel. Az intézet alapját az egyházmegegyek által följajlandó segélyen kívül közadakozással is növelni akarják s e célból a három egyházmegegy és a nagyvárad egyház képviselői Tisza Kálmáné vednöksége alatt lelkes hangu felkivást bocsátottak ki, melynek befejezése így hangzik: Gyűjtö-iveink melyek felhívásunkkal egybe vannak foglalva az azokon befolyó öszzegek tegeynek fényes tanuságot arról, hogy azon áldozatkészség a mi a reformátusoknál mindannyiszor védett mutólag fellangol, valahányszor közös étág elemök, vallásos hitöknek erőbítéséről vagy támogatásáról van szó, most sem foghiányozni; hanem vetelkedö versenyben nyilvánul. A gyűjtöiveket az azokon befolyt öszzegekkel, — esetleg a nélkül is f. 1893 évi december 31-ig a nagyvárad ev. ref. egyház főgondnöki hivatalához (Széchenyi-tér, 236. sz.) kérjük beküldeni. A kegyes adományokról annak idején nyilvánosan számolunk s azokat nyilvánosan nyugtázzuk.

*** Egy esperes lemondása.** Az alsószabolcs-hajdúvidéki evangélikus református egyházmegegy esperese, Szeremlei József folytonos betegeskedése miatt már többször lemondott állásáról s az egyházmegegy most már teljesíti a beteg lelkész kérését.

*** Kinevezés.** Boross Jenö végzett joghallgató, ki debreczeni joghallgató korában egyike volt az ifjúsági mozgalmak vezetőinek, díjas joggyakornoknak neveztetett ki a temesvári kir. ítélö-tábla kerületébe.

*** Tanitók fizetésének emelése.** A hajdu-szoboszlói evangélikus református egyháztanács az újabb felállított nyolcz iskola tanitói állás törzsfizetéséhez fejkenkét öten forint javítást, továbbá ötven-ötven forint ötdévi korpotlást szavazott meg. Ugyanezen az ülésen két új tanitót is választott az egyháztanács és pedig Márton Károlyt és Mezaros Józsefet.

*** Majom, mely udvari tanácsosi rangot ösz.** Udvari tanácsosi irigylet méltóságot szerzett Nagy Frigyes porosz király titkárának egy majom, mely nagy kegyben volt a király előtt. Nagy Frigyes ugyanis kutyáin kívül folyvást tartott egy nagy majmot, melyet »Herr Hofrath« nével nevezett. A majom rendszeren kopogtatni szokott, midőn a király szobájába jött. Egyszer Nagy Frigyes kopogtatást hall s azt híven, hogy az a majom, felkiáltott: »Nur herein, Herr Hofrath.« Titkára lépett be s néhány ügyiratot nyújtott át, de azután köszönetet mondott a felségnek, hogy udvari tanácsossá kinevezte. A király jözenen nevet ki a félreírésen s csakugyan megadta neki a rangot.

*** Eladta a feleségét öt forintért.** A maga nemében paratlan üzletet csinált Benkö György nagyváradú lókupező, a ki öt forintért adta el szép 18 éves feleségét, Pató Zsuzsánát, a kivel vadházasságban élt. A vedöt Soós Miklós-nak hívják. Soós szivesen megadta a szép asszonyért az öt forintot, mert már régen szemet vetett rá; az asszony pedig jól érzi magát az új férj mellett. Benkö azóta megbánja, de már a fura vásárt, de Soós csak 15 forintért hajlandó most a szép asszonyt visszaadni. Az igazi tulajdonos és az exférj között e miatt napok óta dúl a háború.

*** Tea a katonaság részére.** A Kolozsvárt állomásozó katonaságnak, az uralkodó járványra való tekintettel rhumot s teát adnak mindennap. Egy óla baka, a ki hírt sem hallotta eddig a teának, a »le-vel egyéret a teából sok zöldséget is merített s sajka, azt szépen megsözta, profúntot aprított bele és úgy fogyasztotta el. Az oláh baka gyomra nagyon kitünetnek találta ezt az új divatu zöldség levest.

*** Légihajós katonák.** A hadügyminiszterium elhatározta, hogy a légihajósra betanított katonákból külön légihajós csapatot állit s katonai légihajósai intézetet alapít, melyben az öszves műszaki tisztteket betanítják a légihajós-szolgálatra. Az intézet vezetője Trieb műszaki főhadnagy lesz. A legtöbb európai államnak tudvalegölég már régibb idö óta van légihajós katonasága.

*** A h. szoboszlói függetlenségi olvasó kör** saját pénzárára javára Kossuth Lajos nagy hazánkia névnapja alkalmából 1893. év. aug. hó 27-én, a város erdejében zártkörü tánc-mulatságot rendez. Beléptidj: személynként 60 kr. családjegy 1 frt 50 kr. Kezdele d. u. 4 órákor. Fölülízetékek köszönettel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak.

*** A billiárdgolyókról.** A zöld tekeasztal legbuzgóbb hívei is aligha tudják, hogy azok a tarka elefantsontgolyók, a melyeket kimelet nélkül lökdönsnek, folytonosan és minden elhibázott karambolert csunyan legvárják, egyenkint egy-egy ember életebe kerültek. Egy angol lap pontos adatokkal bizonyítja ezt be. Minden elefant kézkerítésre ugyanis átlagosan tíz ember életebe kerül. Az afrikai puszták bensejében megszerzett agyarakat nagy karaván szállítja a tengerpartra. A bosszu után a ház és a fardtság rendszeren harmincz embert öl meg. Százötvennél több ember pusztul el a benszültötek tanadásai következtében. És a nehéz küzdelmek árán megszerzett minden agyarból csak két tökéletes billiárdgolyót faraghatnak ki, mert a fognak csak kis része dolgozható fel erre a célra. Ezért kerül egy tökélet és billiárdgolyó huszonegy fo-

rintba. Minden játékos egy könnyet az a billiárdgolyó me-

*** Régi tanács.**

A debreczeni főiskola előtt 20 évvel ezelött 20 évvel ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben.

A debreczeni főiskola előtt 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben.

A debreczeni főiskola előtt 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben.

A debreczeni főiskola előtt 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben.

A debreczeni főiskola előtt 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben.

A debreczeni főiskola előtt 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben.

A debreczeni főiskola előtt 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben.

A debreczeni főiskola előtt 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben.

A debreczeni főiskola előtt 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben.

A debreczeni főiskola előtt 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben.

A debreczeni főiskola előtt 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben.

A debreczeni főiskola előtt 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben.

A debreczeni főiskola előtt 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben.

A debreczeni főiskola előtt 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben.

A debreczeni főiskola előtt 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben.

A debreczeni főiskola előtt 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben.

A debreczeni főiskola előtt 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben.

A debreczeni főiskola előtt 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben.

A debreczeni főiskola előtt 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben.

A debreczeni főiskola előtt 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben.

A debreczeni főiskola előtt 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben.

A debreczeni főiskola előtt 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben.

A debreczeni főiskola előtt 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben.

A debreczeni főiskola előtt 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben. Ezelött 20 évvel ezelött Debreczenben.

Protestáns nővérelézet

Nagyváradon a leendő nővérelézet... a városi tanács... a nővérelézet... a városi tanács... a nővérelézet...

Egy eszteromi lemondása

Az eszteromi lemondása... a városi tanács... a nővérelézet... a városi tanács... a nővérelézet...

Kiszáradás

Kiszáradás... a városi tanács... a nővérelézet... a városi tanács... a nővérelézet...

Tanítók fizetésének emelése

Tanítók fizetésének emelése... a városi tanács... a nővérelézet... a városi tanács... a nővérelézet...

Eladta a feleségét öt forintért

Eladta a feleségét öt forintért... a városi tanács... a nővérelézet... a városi tanács... a nővérelézet...

Lemondott tanácsnok

Lemondott tanácsnok... a városi tanács... a nővérelézet... a városi tanács... a nővérelézet...

Nagy tűz volt tegnapelőtt

Nagy tűz volt tegnapelőtt... a városi tanács... a nővérelézet... a városi tanács... a nővérelézet...

Tea a katonaság részére

Tea a katonaság részére... a városi tanács... a nővérelézet... a városi tanács... a nővérelézet...

Léghajós katonák

Léghajós katonák... a városi tanács... a nővérelézet... a városi tanács... a nővérelézet...

A h-szobozslói függetlenségi

A h-szobozslói függetlenségi... a városi tanács... a nővérelézet... a városi tanács... a nővérelézet...

A billárdgolyókról

A billárdgolyókról... a városi tanács... a nővérelézet... a városi tanács... a nővérelézet...

Munkás zavargás

Munkás zavargás... a városi tanács... a nővérelézet... a városi tanács... a nővérelézet...

Kritika és bot.

Kritika és bot... a városi tanács... a nővérelézet... a városi tanács... a nővérelézet...

A nagyváradi botrány

A nagyváradi botrány... a városi tanács... a nővérelézet... a városi tanács... a nővérelézet...

Az eset előzménye

Az eset előzménye... a városi tanács... a nővérelézet... a városi tanács... a nővérelézet...

rintba. Minden játékosról bizony megérdemel...

Régi tanulóársak találkozója

A debreczeni főiskola azon volt növendékei, kik ezelőtt 20 évvel végeztek a theologiai tanfolyamot...

Ismerkedési estély

A debreczeni iparos ifjuság önképző egylete holnap este 8 órakor...

Iskolai értesítés

Az ev. ref. felsőbb ismételt iskolai értesítés... a városi tanács... a nővérelézet...

Külön felék

Szivós élet. Egy berlini szabó elmezavarban...

A nagyvárosi pánszlások

A nagyvárosi pánszlások... a városi tanács... a nővérelézet... a városi tanács... a nővérelézet...

Gyilkosság börtönben

Gyilkosság börtönben... a városi tanács... a nővérelézet... a városi tanács... a nővérelézet...

Könyvtári sertesület

Könyvtári sertesület... a városi tanács... a nővérelézet... a városi tanács... a nővérelézet...

A nagyváradi botrány

A nagyváradi botrány... a városi tanács... a nővérelézet... a városi tanács... a nővérelézet...

Az eset előzménye

Az eset előzménye... a városi tanács... a nővérelézet... a városi tanács... a nővérelézet...

pán táviratilag tudatja velünk, hogy a f. hó 30-án...

A trachoma napról napra

A trachoma napról napra... a városi tanács... a nővérelézet... a városi tanács... a nővérelézet...

A Gőnczy-egyesület

A Gőnczy-egyesület... a városi tanács... a nővérelézet... a városi tanács... a nővérelézet...

Debreczeni törvényesek

Debreczeni törvényesek... a városi tanács... a nővérelézet... a városi tanács... a nővérelézet...

Ismerkedési estély

Ismerkedési estély... a városi tanács... a nővérelézet... a városi tanács... a nővérelézet...

Iskolai értesítés

Iskolai értesítés... a városi tanács... a nővérelézet... a városi tanács... a nővérelézet...

Külön felék

Szivós élet. Egy berlini szabó elmezavarban...

A nagyvárosi pánszlások

A nagyvárosi pánszlások... a városi tanács... a nővérelézet... a városi tanács... a nővérelézet...

Gyilkosság börtönben

Gyilkosság börtönben... a városi tanács... a nővérelézet... a városi tanács... a nővérelézet...

Könyvtári sertesület

Könyvtári sertesület... a városi tanács... a nővérelézet... a városi tanács... a nővérelézet...

A nagyváradi botrány

A nagyváradi botrány... a városi tanács... a nővérelézet... a városi tanács... a nővérelézet...

Az eset előzménye

Az eset előzménye... a városi tanács... a nővérelézet... a városi tanács... a nővérelézet...

nél s kijelentették, hogy bár ők is aláírták a 18-ak között...

Debreczeni piac

Table with 4 columns: Item, Price, etc. Includes items like Buza, Kétszeres, Rozs, Arpa, Zab, Tengeri, Köles, Rizs, Borsó, Lenese, Bab, Kása, Burgonya, Szalonna, Haj.

Marha-vásár

Marha-vásár... a városi tanács... a nővérelézet... a városi tanács... a nővérelézet...

Sertés-vásár

Sertés-vásár... a városi tanács... a nővérelézet... a városi tanács... a nővérelézet...

Ló-vásár

Ló-vásár... a városi tanács... a nővérelézet... a városi tanács... a nővérelézet...

Napszámárak

Napszámárak... a városi tanács... a nővérelézet... a városi tanács... a nővérelézet...

Főszekesztő Szinay Gyula

Főszekesztő Szinay Gyula... a városi tanács... a nővérelézet... a városi tanács... a nővérelézet...

Meghívás

Meghívás... a városi tanács... a nővérelézet... a városi tanács... a nővérelézet...

Augusztus hó 28-án hétfőn

Augusztus hó 28-án hétfőn... a városi tanács... a nővérelézet... a városi tanács... a nővérelézet...

Augusztus hó 29-én kedden

Augusztus hó 29-én kedden... a városi tanács... a nővérelézet... a városi tanács... a nővérelézet...

Augusztus hó 30-án szerdán

Augusztus hó 30-án szerdán... a városi tanács... a nővérelézet... a városi tanács... a nővérelézet...

Augusztus hó 31-én csütörtökön

Augusztus hó 31-én csütörtökön... a városi tanács... a nővérelézet... a városi tanács... a nővérelézet...

Szeptember hó 4-én hétfőn

Szeptember hó 4-én hétfőn... a városi tanács... a nővérelézet... a városi tanács... a nővérelézet...

Török erdőmester

Török erdőmester... a városi tanács... a nővérelézet... a városi tanács... a nővérelézet...

Budapesti gabonatözsde. Hivatalos jegyzések augusztus 25. — Buza ószre 7.32 pénz...

Debreczeni piac

Table with 4 columns: Item, Price, etc. Includes items like Buza, Kétszeres, Rozs, Arpa, Zab, Tengeri, Köles, Rizs, Borsó, Lenese, Bab, Kása, Burgonya, Szalonna, Haj.

Marha-vásár

Marha-vásár... a városi tanács... a nővérelézet... a városi tanács... a nővérelézet...

Sertés-vásár

Sertés-vásár... a városi tanács... a nővérelézet... a városi tanács... a nővérelézet...

Ló-vásár

Ló-vásár... a városi tanács... a nővérelézet... a városi tanács... a nővérelézet...

Napszámárak

Napszámárak... a városi tanács... a nővérelézet... a városi tanács... a nővérelézet...

Főszekesztő Szinay Gyula

Főszekesztő Szinay Gyula... a városi tanács... a nővérelézet... a városi tanács... a nővérelézet...

Meghívás

Meghívás... a városi tanács... a nővérelézet... a városi tanács... a nővérelézet...

Augusztus hó 28-án hétfőn

Augusztus hó 28-án hétfőn... a városi tanács... a nővérelézet... a városi tanács... a nővérelézet...

Augusztus hó 29-én kedden

Augusztus hó 29-én kedden... a városi tanács... a nővérelézet... a városi tanács... a nővérelézet...

Augusztus hó 30-án szerdán

Augusztus hó 30-án szerdán... a városi tanács... a nővérelézet... a városi tanács... a nővérelézet...

Augusztus hó 31-én csütörtökön

Augusztus hó 31-én csütörtökön... a városi tanács... a nővérelézet... a városi tanács... a nővérelézet...

Szeptember hó 4-én hétfőn

Szeptember hó 4-én hétfőn... a városi tanács... a nővérelézet... a városi tanács... a nővérelézet...

Török erdőmester

Török erdőmester... a városi tanács... a nővérelézet... a városi tanács... a nővérelézet...

A legjobb és legolcsóbbabb
üditő-ital,
mely mint asztali ital különösen kedvelt és borral, cognaccal vagy növényi szörpökkel vegyítve kitűnő iszt
vegyléket ad: a

MATTONI-FELD
GISSHÜBLER
SÁVANYÓ-ITAL

oltja a szomjat, hűt és felfrisít egyaránt. A legjobb
szer a nyári hőség tikkasztó hatása ellen.

KIADÓ.
Az **EBESEN**, a vasuti állomás közelében,
egy tanya föld
gazdasági épületekkel, kiadó.
Ertekezhetni lehet
ispotály-utca 2024. sz. a.
(348.)

Kolera járvány

az ország több vidékén hivatalosan is konstataitván, ajánljuk ellene,
mint óvszert **hamisítatlan** kitűnő minőségű

borainkat és cognacot.

Magy. kir. orsz. közp. mintapincező főraktára:

RADÓ és TÁRSA

BUDAPEST, MÉRLEG-UTCZA 4. sz.

FIÓK-ÁRUDA: ERZSÉBET-KÖRÚT 56.

a hol a

Hurard-féle Ruméria

(373)

mint biztos óvszer kapható.

1-4

Arjegyzék ingyen és bérmentve.

112/1893 v. szám.

Árverési hirdetmény.

Alóírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-sa értelmében ezenél közhírré teszi, hogy a derecskei kir. járásbírósa 1387/1890. P. számú végzése által Feldheim Albert és neje Kohn Katalin brátkai lakosok javára özv. Mandel Jakabné és társai ellen 397 frt tőke, ennek 1890. január hó 1. napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 185 frt 63 kr perköltség követelés erejéig elrendelt biztosítási végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 504 frtra becsült szobabutorok, hintó, lószerszám stbből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek az 1130/1890. P. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén vagy Derecskén özv. Mandel Jakabné lakásán leendő eszközésére **1893. év szeptember hó 5-ik napjának délelőtt 9 órája** határidőül kitűzetik és ahoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatalos meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbit igérnek becsáron alól is eladatni fognak. Az árverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizendő.

Kelt Derecskén, 1893-ik évi augusztus hó 18. napján.

Oláh Géza,

(375.) 1-1. kir. bir. végrehajtó.

(362)

Megjelent:

3-4

FROMMER A. HERMANN utóda

mag- és növénykereskedésének

FŐKÖZLET:
V. Tükör-utca 5.

BUDAPEST,

FIÓKÖZLET:
VI. Andrássy-utl.

őszi árjegyzéke

virághagymákról és őszzsel vetendő magvakról

Arjegyzéket ingyen és bérmentve.

Üzletmegnyitási jelentés.

XXXXXXXXXX

Van szerenesénk a n. é. közönséget mély tisztelettel értesíteni, hogy helyben

Főpiacz, Czégély-ház

(Nagy Amália volt helyisége)

a jelenkor legfokozottabb igényeinek megfelelő, dusan felszerelt

NŐI- és GYERMEK-FELÖLTŐK ÁRUHÁZAT

nyitottunk, hol mindenkor

legujabb szabás szerint, divatos

és csakis a legjobb minőségű

szövetekből készült áruk

jutányosan kaphatók.

Hogy a n. é. közönség megrövidítéstől mentve legyen, minden ruhadarab — alku kizárásával — csak

SZABOTT ÁRAKON

lesz eladva. — A n. é. közönség jóakaratu pártfogását kérve, főtörekvésünket odairányítjuk, hogy minden tekintetben teljes megelégedését és nagybecsü bizalmát részünkre állandóan biztosítsuk. Együttal bátrak vagyunk a mélyen tisztelt közönséget üzletünk megtekintésére meghívni.

(349.) 7-12

Mély tisztelettel **HEIMAN ÉS HALMÁGYI.**

Előzetes
helyben, vagy post
Egész évre
Félévre
Negyedévre
Egy órára
Egyes száma
A lap szellemi részét illető
emlény a szerkesztőség
bármelyre küldve
Előzetes
Telegr. K. Lajos könyv
és a kiadóhivatalban
állat.

A deb

(Egyházi)

A tiszántúli
egyházmegegye
nek és Gond

Az egyes

nak, lelkipász

A gyüleke

A tudom

velttség minde

Istentől

és kívánunk!

A magya

nata még az

pesten tartott

ban álló tel

és egy esell

egyetemmel

theologiai ka

egyházunk el

rozza s ezek

előkészítő leg

Az ugy

5-én tartott

már a fölhív

érdekében

tot oly kéré

egyes egyház

hoz, hogy a

minden egyh

hetős és al

goknak, alap

lezések tét

ilyen vagy

sok gyűjtés

küldjék meg

A zsinat

den szolgál

tagjától, hog

vezendő böl

felállítandó

azok felállít

tását s tova

fejlesztést,

radságot ne

kel előmozd

E zsinat

a tiszántúli

juniusi köz

tenni, a k

küldjük szét

lékleteikkel

A zsinat

tos czélok

ref. egyház

estáns tar

szüksége va

Szamos

gyar ref. eg

telessége te

tanárok ol

doskodják,

szellemet,

veket saját

zunk a mu

velttség fejle

Kinek

egyház irár

nek szívél

kodás és

kezetének

ha a multa

mélt-tja?

Hiszen

Ne halogás

vetlenül ala

koc káztatv

vés és czé

tak őseink

jait leraktá

Kolozs

egyetemmel

theologiai